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[bookmark: _GoBack]《飘》：一个时代的更迭与人性成长的交织
   《飘》是美国女作家玛格丽特•米切尔的长篇巨著，由外国文学出版社于1990年出版，戴侃所译。这部巨著以美国的南北战争为背景，生动形象的展现了当时美国南北方的差异和不同的人土风情，不仅重现了当时的历史和时代的更迭，还深刻的揭示了人性在面对困境和社会动荡时的成长，挣扎，坚韧与蜕变。
    小说以斯嘉•奥哈拉的成长和她与白瑞德爱情纠缠的故事为主线，她是故事的女主人公，也是南方种植园主的女儿。战争爆发前，她在塔拉庄园过着富裕且无忧无虑的日子，她年轻貌美，任性且富有活力，她倾心于艾希礼，然而艾希礼与表妹媚兰订婚。后来，斯嘉又结识了本书的男主人公白瑞德。战争的爆发使斯嘉平静美好的生活化为泡影，家园被毁，亲人离世，这使斯嘉更加坚韧的努力生活，没有屈服于命运，反而激发了她的顽强，从一个娇生惯养的贵族小姐成长为一个精明的商人，最终凭借自己坚韧不拔的个性和意志，在战乱中重建了自己的家园和人生，同时展现了女性的力量和无限可能。
   书中的爱情不是浪漫的，是有目的，是现实的爱情。斯嘉可以为了塔拉庄园，可以为了生存去嫁给她不爱的人，而她对艾希礼的感情贯穿着文章的始终，但艾希礼就像是旧社会被时代淘汰的代表，无法变通，空有理想和目标，在现实中却不能创新和变革，他无法真正回应和理解斯嘉。与他成为鲜明对比的是男主人公白瑞德，他玩世不恭，狡黠，看透了社会的本质与人性，却默默守护斯嘉，时常会略带些嘲讽，但他理解并能真正回应斯嘉，他理解斯嘉的野心，欣赏斯嘉的勇敢并给予她帮助。但斯嘉并没能认清自己的心，在那么长的时间里被自己对艾希礼的幻想蒙蔽了双眼，直到最后要失去白瑞德时，她才恍然大悟自己真正的想法和爱情，才清楚的明白自己爱的是谁。这段爱情故事令人唏嘘，它充满了悲剧色彩和其独特的戏剧性，深刻的表达了真正的爱情是心灵的契合和相互的理解，深刻的反应了人性在爱情中的盲目无知，自私自利和后知后觉。
    从美国南北战争爆发到结束后的这段时间，既是美国一个时代的更迭，也是斯嘉的一个成长。她经历了锦衣玉食到饥寒交迫，她从以前的天真无邪到精打细算，这一路的磨难都在炼就她的成长，她也逐渐明白自己的家——塔拉庄园，对她来说是多么重要，她也逐渐明白自己的父亲在以前对她说的话是多么的有道理，“土地是唯一永恒的东西…它是我们赖以生存的一切。”这句话体现了斯嘉的信念，哪怕在最艰苦的时候，她都没有放弃守护自己的家园。我最喜欢书中的一句话，斯嘉对所有人肯定的说“因为塔拉需要我。”作为读者，当我阅读到这句话时，仿佛看到了斯嘉眼睛里散发着坚毅的目光，这不正是她经历了这么多事后，人性的一个成长，在变通中坚守初心的品质，她的成长不仅散发在言语里，还体现在她的神态和行动中。她知道世界在变，，人要适应，但内心的坚守不能丢。
    斯嘉一直在与命运搏斗，她的每一次跌倒都能重新站起来，她不在意别人的评价和目光，在黑暗的时候也相信前方有光，她凭借自己的力量养活家人，当媚兰去世时，艾希礼心灰意冷，她依旧坚定的说：“我们会活下去的，我们一定要活下去。”她不等待别人的拯救，而是将自己的命运牢牢掌握在自己手里。小说体现了强烈的女性意识，展现了女性的力量也很强大，毫不逊色于其他男性的力量。
   玛格丽特•米切尔在写作上展现了她细腻的文笔，她对细节的刻画和叙述故事的能力让人惊叹。尤其是对斯嘉和白瑞德等人的外貌，服饰描写，展现了每个人的特色，成为了一个个经典，她生动的描写了南方种植园的美丽风景，奢华的舞会和服饰以及后来战争的残酷，将每个人物的心理刻画的栩栩如生，让读者似乎能够近距离感受和接触到那个时代的文化气息。感受斯嘉在与内心的冲突中走向成熟的过程。
    在这本巨著中，我们可以读出对传统女性的压制有着叛逆的精神，对经济的独立有着自己的追求，小说体现了每个人的人性，每个人的多面性，反映了人性在时代中的变革。
    这部小说具有深远的文学价值和社会意义，让读者对美国南北战争有着清晰的认识，它有着独特的叙事结构和丰满的人物形象以及深刻的主题思想，对后世文学创作起了深远的影响，斯嘉的形象也激励着一代又一代的女性勇敢面对困难，在逆境中成长，勇敢追求梦想和幸福，她的形象更是女性独立自强的代表。《飘》丰富多元的主题思想和细腻动人的写作风格吸引着读者沉浸其中，我在阅读的过程中也让我了解了人性的多面性和人性的成长，与书中的人物一同喜怒哀乐，学会了在面对挫折和困难时，也要如斯嘉一样勇往直前，永不放弃。
    总体而言，这是一本在人类文学巨著中闪闪发光的一颗明珠，无论在什么时代，什么地方，这篇巨著都散发着耀眼光芒，让大家一起感受那个动荡年代的时代风云和人性光辉。
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