平凡世界，不凡人生——《平凡的世界》书评
《平凡的世界》作者是当代著名作家路遥。他用生命写就的《平凡的世界》，共三部一百六十三章。1986年12月首次出版，1991年3月获茅盾文学奖，被誉为“矛盾文学奖皇冠上的明珠”。表现了70年代至80年代中期，中国农村到城市普通民众的社会生活变革。

翻开厚厚书页，透过白纸黑字，路遥先生以细腻朴实的笔触，通过孙家俩兄弟少安和少平在陕北农村黄土高原上的不同人生经历。刻画了在那个艰苦快速变革的年代里，社会变迁和普通民众的生活曲直及人性的挣扎与抉择。

一、小说的情节设置

作者把孙少安和孙少平兄弟俩的命运紧紧联系在一起。以时间为主线，采用多条线索交叉叙述的方式，用朴实而深刻的语言，通过对他们在不同阶段生活经历的描述，展现了他们的成长轨迹，命运的变迁。使故事情节起伏跌宕，扣人心弦。文中既有孙少安在农村改革中勤劳奋斗担当，又有孙少平在城市变迁中的勇敢刻苦努力，还有田福军在官场的勤政廉洁为民。这些线索环环相扣，相互交织，全面描绘出那个时代城乡社会生活政治文化感情人性各个方面的变化。每一个故事情节的发展都真实自然，贴近生活，充满烟火气，使读者仿佛真切的置身于那个时代的陕北农村黄土高原与城市变迁之中。

二、小说的人物塑造

路遥先生出生在陕北农村，他的一生跌宕起伏，人生丰富的经历使他在人物塑造、刻画方面非常细腻、真实、质朴。

孙少安一个贫苦坚毅的农民，作为家中的长子，他毅然放弃学业，十三岁就承担起家庭重担，后投身到农村艰苦环境中。即使在创业中困难重重他依旧信守承诺有责任有担当。凭借自身的勤劳和智慧，通过土地承包、开办砖厂等带领家人走向富裕。体现了中国传统农民对家庭观念的坚守和责任感。然而在面对爱情时他的无奈与抉择，又让人物充满了悲剧色彩和现实意义。

孙少平则是一个有理想有追求的青年人，他渴望通过知识改变命运，即使现实的困难不得不使他放弃学业，使他在社会底层打拼受挫，在城市工厂里受苦挣扎，都没能打败他对知识、真理、理想的追求。这种精神激励着我。让我深刻地认识到生活中的艰辛、苦难、挫折并不可怕，生活学习中我们就是少平，应该刻苦学习不断提升自己的知识技能用实际行动证明自身价值。除了孙家俩兄弟外，小说中还有很多鲜明的人物形象，如勤劳善良的秀莲、开朗热情的田晓霞、田润叶、李向前等。他们不同的性格特点和生活经历，都展现了面对艰难困苦时的顽强斗志。

这些人物形象的塑造刻画，使得小说更加丰富多彩，他们共同构建了一个真实的平凡世界。这些人物仿佛就生活在我们身边，他们的苦难与奋斗、欢乐与悲伤、爱情与抉择都能引起我们强烈的共鸣。

三、小说的主题内涵

《平凡的世界》具有很高的文学价值也有着深刻的内涵。是一部具有极高艺术价值的作品，涉及多个方面的主题，如文化、政治、信仰、农村、城市、情感、婚恋、教育、人性、职业和责任等。并具有深刻的哲学思考和人文关怀。人物形象各具特色，他们的生活经历，风雨曲折和抉择体现了人性的复杂和多样。也揭示了普通大众面临困境苦难时的无奈。体现社会变化对个体的影响。同时，反映了改革开放初期中国社会面临的巨大变革和转型，以及在这种变革下普通百姓的生活状态和思想观念的转变。从农村的生产责任制到城市的建设发展，从人们对传统观念的坚守到对新思想的接受。《平凡的世界》是一部值得我们细细品味的优秀作品。它让我们在这个喧嚣浮躁的时代里，重新审视生活的本质，珍视那些平凡中的美好与力量。

四、小说的感悟

《平凡的世界》使我对理想和精神追求有了新的感悟。平凡的人在平凡的世界，展现出不平凡的精神世界。在物质精神匮乏的七八十年代，孙少平克服困难坚持读书不断努力始终奋斗，让我深深的明白平凡并不可怕，失去了奋斗才是可怕的。作为一名大学生，而今的我们有着良好的生活成长起点，我们既要像少安一样脚踏实地的面对生活，又要像少平一样勇于奋斗，敢于挑战，追求理想生活。在平凡的学习和生活中，去铺就属于自己不平凡的篇章！
